

岭南文脉

汕头文脉  
文化为脉  
新闻为眼

# 汕头 融合创新侨通四海 文化强市奋楫笃行

文/图 羊城晚报记者 赵映光 张晓宜 通讯员 汕宣

汕头地处韩江、榕江、练江三江入海口，古时为滨海冲积地，明代称“沙汕”或“沙汕坪”，至清雍正年间始称汕头。作为潮汕文化的发源地之一，汕头素有“海滨邹鲁”之称，传统文化、华侨文化、特区文化、商业文化、美食文化、建筑文化、海洋文化等在这里碰撞融合、相得益彰，勤劳聪慧的汕头人民在这片土地上创造了灿烂辉煌的文化，留下了丰厚的历史遗存。

近年来，汕头市委市政府聚焦“举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象”的使命任务，通过深化历史文化保护利用，推进非遗创新发展，繁荣精品创作，优化文化服务供给，推动文化惠民，促进文旅深度融合，加强精神文明建设，不断提升文化引领力、服务力、创造力和竞争力，为广东建设文化强省贡献汕头力量。



姚璇秋(中)在小公园亭指导年轻潮剧演员

## 壹 美食为“桥”联结世界 打造美食之都、推进三项工程……

炭烧响螺、潮汕打冷、潮汕卤水、牛肉丸……6月11日晚，广州市从都国际庄园内，“2022从都国际美食文化节开幕式暨‘中国汕头主题日’”活动现场，一道道精致雅致的潮汕美食，让受邀外宾食指大动，赞不绝口。

美食不仅是食物，更是承载美好记忆、拉近情感距离的

文化载体。据悉，“2022从都国际美食文化节”是以国家或地方主题日的形式，分阶段推介全球各国、各地美食，展示各国独树一帜的传统文化和乡土人情，推动全球文明互鉴。

汕头美食为该文化节打响“头炮”，邀请陈进全、蔡振东、高庭源等潮汕顶级名厨现场展示潮汕烹饪技艺，让在场宾客既能感受潮汕菜的独特风

味，领略汕头饮食文化，进一步了解汕头风土人情，也能加强潮汕菜与不同菜系之间的交流，用传统味承载起世界情。

有潮水的地方就有潮人，有潮人的地方就有潮汕美食。作为中国八大菜系之一粤菜的一个分支，潮汕菜素有“食不厌精，脍不厌细”的特点，以其选料讲究、刀工精细、烹调多样著称。作为知名侨乡，汕头享有“中国潮菜之乡”“全国美食地标城市”等美誉，具有清而不淡、鲜而不腥、嫩而不生、肥而不腻、健康养生等独特风味的潮汕菜从这里走向海内外，成为全世界传播最广的中餐代表之一。

“希望参加此次美食文化节，促进相互理解合作，让潮汕美食与国际接轨，让国际友人品尝我们的美食，了解我们的美食文化，更好地提高潮汕美

食的知名度和影响力。”据汕头市文化广电旅游体育局相关负责人介绍，活动现场还设置了潮汕剪纸表演、潮菜美食点评、潮汕文化展示区，全方位宣传推广汕头美食以及文旅特色资源。

近年来，在汕头市委政府的高度重视下，潮汕菜产业发展更为蓬勃，目前汕头拥有众多美食名店、名厨大师和特色佳肴，各类餐饮企业超过四万家，其中国家级、省级餐饮企业有近五十家，餐饮从业人员超过五十万人，一百多位名厨获得国家、广东省烹饪界荣誉。

美食行业蓬勃发展的背后，得益于汕头近年来持续深入实施“粤菜师傅”工程——汕头把扎实推进“粤菜师傅”工程作为促就业、保民生的重要措施；有“人”、有“菜”、有产业、有文化，用美食“烹”出独

具特色的高质量发展之路，擦亮汕头美食文化品牌。

这些年，汕头不断健全终身职业技能培训制度，深入推进“粤菜师傅”“广东技工”“南粤家政”三项工程，累计开展培训超过2.5万人，带动就业创业超过1.3万人，并且建设了一批省市级“潮菜大师”培训基地、技能大师工作室、乡村实训基地，大力推动就业增收，不断增强群众的幸福感和获得感。

其中，“粤菜师傅”人才培养和企业激励体系方面，汕头先后出台了《汕头市推动“潮汕牛肉”粤菜小吃品牌工作实施方案》《汕头市星级“粤菜师傅”认定工作实施方案》等，助力汕头打造美食之都，建设国际美食地标，进一步提升城市品牌影响力，推动具有潮汕文化底蕴和地域特色的汕头美食更好地与世界联结。



“2022从都国际美食文化节开幕式暨‘中国汕头主题日’”活动现场，受邀外宾食指大动 黄磊 摄

## 贰 文化赋能特色产业 预制菜、纺织服装、玩具创意……构筑新增长极

潮汕菜被誉为“最好的中华料理”，在预制菜新风口和RCEP背景下，汕头正依托深厚的文化底蕴，助推潮汕头鹅、牛肉丸、水产品等经典潮汕菜迈向食品工业品，抢占预制菜万亿级赛道。

近日，《汕头市加快推进潮汕预制菜产业发展工作措施》正式印发，出台21项具体措施，建设富有潮汕特色的预制菜美食文化城(街)，传承弘扬潮汕饮食文化，加快农村一二三产业融合发展，促进创业就业、消费升级和乡村振兴，推动汕头预制菜产业高质量发展走在全国前列。

“世界玩具看中国，中国玩具看广东，广东玩具看澄海。”作为全球最大的塑胶玩具生产基地之一，汕头如今已是“中国玩具三大生产基地”之一，形成了以造型设计、原料供应、模具加工、零件制造、装配成型、包装装潢、动漫产品、展览贸易和销售运输等专业分工协作、环环相扣、相辅相成的产业集群，并且正逐步向创意文化、人工智能、教育装备等多元、高端维度进阶。

立足于雄厚的产业积淀和创新实力，汕头明确提出，未来将重点实施产业集群数字化转型，全力推动数字创意与制造、文化、教育、旅游等产业加速融合、相互赋能，争取用五年时间推动玩具创意产业产值达到500亿元以上。

由工信部和省政府联合主办的“以‘聚数联侨 共创未来——打造数字经济国际合作先行区’为主题”的“2022中国数字经济创新发展大会”近期也在汕头召开。如此高规格的会议之所以选择汕头，不仅得益于这里丰富多元的产业集群、侨乡资源和信息基础设施优势，更在于汕头未来成为中国数字经济创新发展重要

枢纽的无限潜力，有利于汕头进一步探索数字产业化、产业数字化、培育特色优势文创产业发展。

潮剧是海内外潮人家喻户晓的国家级非遗项目，位于汕头市的广东潮剧院则是潮

剧艺术传承发展的代表性单位。近年来，汕头通过立法保护、举办研修班、牵手中国戏曲学院、建立海外潮剧传承中心等举措，加强对潮剧的保护和传承，以戏为媒、以戏为桥，充分发挥潮剧凝聚侨胞的魅力，用乡音凝结乡情，有力推动潮剧文化乃至潮汕文化的海外传播，在海外潮人间架起一座更为紧密的文化“连心桥”，为促进中外文化交流、中外民间沟通作出积极贡献。

广东潮剧院在精品创作、人才培养、文化惠民和对外交流等方面精益求精、积极创新，推出了《李商隐》等一大批思想性、艺术性佳的艺术精品，涌现了第29届中国戏剧梅花奖得主林燕云等一批优秀中青年演员。

作为潮剧表演艺术的“活化石”，国家级非物质文化遗产潮剧项目代表性传承人姚璇秋在退休后，更是义不容辞地当起潮剧传统艺术保护传承工作的带头人，为传播潮剧文化和传授潮剧传统艺术、培养新一代潮剧人才奉献余热。

汕头因侨而立、因侨而兴。在汕头的历史文脉中，“侨文化”浓墨重彩，入选“世界记忆遗产名录”的侨批档案便是侨乡对外开放和海外华侨华人与祖(籍)国血脉相连的真实记录。

“政府、民间收藏家、批局经营者后代、侨眷以及侨批文化研究者等五个方面都‘动起来’了！”汕头市档案馆侨批分馆(侨批博物馆)名誉馆长林庆照告诉记者，近年来，汕头积极做好侨批档案的征集、保管、抢救修复和研究开发利用及宣传推广等工作。目前，汕头市档案馆是国内寄侨批原件数量最多的国家档案馆，馆藏侨批档案逾78万件，是2020年12月馆藏量的两倍多。

除了馆藏实物数量增加外，侨批博物馆在推动侨批文物活化传承方面也作出不少新尝试。据林庆照介绍，汕头档案馆在完成侨批文物馆藏提质的基础上，又在档案馆举办“潮汕侨批档案精品展”，突出展示馆藏侨批“时间延续绵长、区域覆盖广泛、家族色彩浓烈、形式多样纷呈、时代烙印鲜明、红色印记明显、批局数量众多”的特色，进一步发挥侨批档案作为世界记忆遗产的特殊价值，推动全社会诚信建设，让侨批文化“走出去”“活起来”。

## 叁 非遗传承形式创新 潮剧侨批交相辉映，展演、集市……引人入胜

潮剧侨批交相辉映，展演、集市……引人入胜

潮剧侨批交相辉映，展演、集市……引人入胜

文脉观察

### “人才是第一资源” 理念不断强化

2021年4月18日，汕头市人民政府与中国戏曲学院在北京签署战略合作协议，以“学校+基地”新模式合办中国戏曲学院首个全日制潮剧本科班，建立中国戏曲学院汕头教学实践基地。当年秋季开学，中国戏曲学院迎来28名潮剧学子，开启了潮剧艺术职业全日制本科教育的新时代。

“这在潮剧发展史上是一大创新！”从艺70余年的著名潮剧表演艺术家姚璇秋曾在“潮剧传承与发展座谈会”上激动地评价称，这种创新将为潮剧的传承发展培养出一批学历高、视野开阔、知识积累丰富的优质苗子——潮剧未来的发展，需要这种人才。

事实上，除了人才联合培养机制外，汕头市与中国戏曲学院的战略合作还包括了潮剧艺术创新实践机制、潮剧传承发展“扎根开花”工程、建立教师名家名师双向交流机制等。

汕头正在全力推进区域文化高地建设，而区域文化中心必将是文化人才的洼地。携手中国戏曲学院的举措，正是汕头市委市政府抢抓深化文化体制改革、加快文化改革发展机遇的一项重要成果，也是汕头精准施策倾力打造“文化人才洼地”的生动写照。

目前，汕头正在不断强化“人才是第一资源”的理念，聚焦引进、选送、培养和扶持等文化人才工作环节，拿出硬招实招加大力度引进高端文化人才；通过选送进修和在职培训等形式提升在职人员的业务素质；培养一批扎根基层的骨干带头人；扶持民营文化团体发展。

其中，随着近年来文旅产业的深入推进，汕头不仅在旅游资源集聚、产业融合等方面持续加大马力，同时在文旅人才培养、服务质量提升等方面也下足功夫——在2020年制定出台的《汕头市加快推进文化和旅游融合发展三年行动计划》中就提出，要从发展全域旅游服务体系、引导“旅游+”产业融合发展和强化政策扶持、保障等方面着力，建立健全文旅人才培训、选拔、引进机制。

此外，文化志愿者队伍建设同样值得重视。目前，汕头全市的文化志愿服务活动常态化开展，数千名志愿者充分发挥在基层文化建设中的作用，创新文艺志愿服务形式，把非遗进校园、进社区与志愿服务、献爱心行动结合起来，丰富市民群众精神文化生活，助力汕头文化强市建设。



侨批

文脉数说

### 市级及以上 非遗160项

翻开历史画卷，开埠之路承载汕头从被动开埠到主动开放，再到全面开放的文化记忆，侨批、红头船寄托着潮汕海外乡亲维桑与梓的家国情怀，红色遗址留下了弥足珍贵的革命文化印记，改革开放精神、特区精神奏响了汕头奋进赶超的昂扬旋律。进入新时代，汕头大地呈现出文化繁荣发展的壮美图景。

截至目前，汕头共有160项市级及以上非遗项目，其中14项入选国家级非遗名录、51项入选省级非遗名录。现有市级非遗传承人211人、国家级非遗传承人5人、省级非遗传承人56人。各类文物遗址1处，未定级不可移动文物504处；其中革命文物(不可移动文物)65处，包括了全国重点文物保护单位革命文物2处，分别是国民革命军东征总指挥部、政治部旧址和中央红军交通线旧址。

汕头全市现有博物馆、陈列馆、纪念馆15个，现有公共图书馆、公共文化馆16个。出台《汕头经济特区文明行为促进条例》，深入推进精神文明建设“九大行动”，截至5月中旬已建成区(县)级以上文明村镇342个、新时代文明实践阵地1164个、志愿服务队伍3006支。



潮阳英歌舞

羊城晚报报业集团  
汕头市文化广电旅游体育局  
中共汕头市委宣传部  
联合主办

